



中聯辦主任張曉明在新春酒會上致辭。劉國權 攝

張曉明：求同存異 深化交流 理性友善 莫傷感情

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）中聯辦昨日舉行2013年新春酒會。中聯辦主任張曉明在致辭時強調，總結香港回歸16年來「一國兩制」的全面實踐，就是要把維護國家主權、安全、發展利益，與保持香港長期繁榮穩定統一起來；要把堅持「一國」原則和尊重「兩制」差異、維護中央權力和保障特區高度自治權、發揮祖國內地堅強後盾作用和提高香港自身競爭力有機結合起來；要做到求「一國」之大同，存「兩制」之差異，特別是尊重國家主體實行的政治體制和制度，「是一國兩制的應有之義」，又勉勵港人在兩地交流中本着理性友善、實事求是的態度，「不說傷感情的話，不做傷感情的事」，齊心協力攜手邁向中華民族偉大復興的新時代。（全文刊A20版）

中聯辦昨日舉行癸巳年新春酒會，主禮嘉賓祝酒。新華社

2013 · 癸巳年



中聯辦昨晚在灣仔會展舉行2013年新春酒會，中聯辦主任張曉明，副主任黃蘭發、王志民、殷曉靜、楊建平、林武出席了酒會。應邀出席的嘉賓包括全國政協副主席董建華，香港特區行政長官梁振英，外交部駐港特派員宋哲，解放軍駐港部隊司令員王曉軍，及港區全國人大代表、政協委員，特區政府主要官員，外國駐港總領事和商會代表，駐港中資機構主要負責人及香港各界等4,000多人。

尊重國家政治體制 兩地和諧相處之道

張曉明在酒會上發表題為《增進尊重和信任 深化交流與合作》的講話。他表示，「一國兩制」是中華民族對人類政治文明的一大貢獻。「經過香港回歸16年來的全面實踐，我們對『一國兩制』的認識也在不斷深化。歸結起來，就是要全面、準確地理解和貫徹『一國兩制』方針，把維護國家主權、安全、發展利益，與保持香港長期繁榮穩定統一起來；就是要堅持『一國』原則和尊重『兩制』差異、維護中央權力和保障特別行政區高度自治權、發揮祖國內地堅強後盾作用和提高香港自身競爭力有機結合起來；就是要做到求『一國』之大同，存『兩制』之差異。」

他說，在維護國家主權、安全、發展利益的前提下，香港特區與祖國內地相互尊重對方實行的社會制度，特別是尊重國家主體實行的政治體制和制度，是「一國兩制」的應有之義，也是香港與內地長期和諧相處、良性互動之道。

張曉明又指出，香港與祖國內地的關係日益緊密、交流合作持續深化，是大勢所趨，認清並把握這一大方向、大趨勢，更加積極主動地推進兩地交流合作，於國

家有利，於香港有利。長期以來，香港為國家改革開放和現代化建設作出重要而獨特的貢獻。與此同時，香港也從國家的快速發展和中央政府的政策支持中，獲得源源不斷的發展機遇和發展動力。

港鐵北京成功經驗 互利共贏生動範例

他以香港鐵路有限公司為例，指港鐵在內地參與建造和營運的地鐵里程已達170公里，相當於香港地鐵里程的78%，成為港鐵發展的一大亮點。更重要的是，港鐵把一套先進的經營理念、管理經驗和技術等引入內地，有力提升了內地軌道交通的現代化水平。「港鐵投資內地是一個發揮香港優勢、實現香港與內地互利共贏的範例。這樣的範例在哈佛大學的課堂上是沒有的，但在香港與內地交流合作的過程中並不鮮見，而且會越來越多。它代表著一種方向和趨勢。」

張曉明坦言，內地與香港民眾在頻密交往過程中偶發的一些小的矛盾和摩擦，既不反映也不代表兩地交流合作關係發展的主流。只要彼此始終本着理性、友善、實事求是的態度對待，不誇大，不說傷感情的話，不做傷感情的事，就沒有不能妥善處理好的問題。

共勉港人齊心協力 邁向民族復興時代

在酒會上，張曉明重申，中國的發展已經成為全世界關注的焦點，而香港在「一國兩制」下保持繁榮穩定並發展得更好，是「中國夢」的重要元素，並寄語港人齊心協力，增進相互尊重和信任，不斷深化交流合作，攜手邁向中華民族偉大復興的新時代。最後，他聯同主禮嘉賓舉杯祝酒，向廣大香港同胞和海內外朋友，致以美好的新年祝福。

各界「一國」為前提

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）中聯辦主任張曉明昨日在新春酒會講辭中強調，特首梁振英政府堅持穩中求變、民生為先的施政方針，獲得市民廣泛支持。香港社會各界代表均認為，張曉明的說話，反映中央政府會繼續堅定支持特區政府依法施政，並提醒了沒有「一國」就不會有「兩制」，「一國兩制」必須放在一起來，按照基本法辦事，香港才能取得成功。

陳永棋：磨擦矛盾非交往主流

全國政協常委陳永棋認為，城市之間有矛盾很正常，內地省市互相也有矛盾，但他相信內地人和香港人同樣是中國人，只要互相忍讓必定可以解決問題：「有些小磨擦或者甚麼事，大家不要將怨氣無限擴大，大家用包容的方法去使香港可以穩定發展。」他並以澳門為例，指澳門初回歸時財政瀕臨破產，全靠澳門人團結少爭拗，現時政府庫房才有鉅額盈餘。

陳永棋又認同沒有「一國」就不會有「兩制」，香港人「不要只是想『一國』，也不要只是想『兩制』」，「一國兩制」必須放在一起來，按照基本法辦事，才會做得成功，而港鐵北上發展的例子，正好說明香港要繼續像過去30年般，依靠着國家一起發展，善用自身優勢令內地及香港的經濟發展得更美好。

盧文端：勿再幻想「更換特首」

全國政協外事委員會副主任盧文端昨晚表示，張曉明的講話，反映中央政府堅定地支持梁振英為首的特區政

「兩制」互尊重

府依法施政，社會上小部分人不要再有「更換特首」的幻想，又認同對方指內地與香港民眾在交往過程中的小矛盾並非主流的說法，指內地與香港交流越趨頻繁，自然會有一些小矛盾，「每年逾千萬的訪客中，總會有一些小矛盾，但千萬不要因此而影響到正常的交流，現在是經濟全球化的時代，大家都講求合作，內地和香港有更多交流一定是利大於弊。」

葉國謙：不講「官話」新人新風

全國人大代表葉國謙表示，張曉明提到內地人與香港人要互相尊重，不說傷感情的話，不做傷感情的事，這句是意有所指：「我覺得這些話是意有所指的，現在我們那些『泛民』一出口便是罵人，這樣沒意思的。」他又認為張曉明致辭中提到港鐵的例子，可以說明香港對內地的建設不單止是民主、政治制度方面，經濟發展方面也有貢獻。

他又讚揚張曉明的致辭並非「講官話」，而是提出了實在的個人看法、例子，又趁此機會向社會傳達訊息，清楚說明中聯辦在廉潔方面的態度，向外界展示了張的新作風。

黃友嘉：平心靜氣利兩地合作

港區全國人大代表、工商專業聯會主席黃友嘉認同，香港社會各界應不說傷感情的話，不做傷感情的事，才能平心靜氣地處理好與內地合作發展的關係，解決好當前面對的社會民生問題，又讚揚中聯辦及特區政府帶頭推動節儉及減少浪費的文化，並相信官員領導多接觸市民，虛心聽取意見，能更有效掌握社會所需，改善施政。

鄭重宣布：中聯辦勸新風減應酬

★特寫 中共中央政治局於去年底制定了改進工作風、密切聯繫群眾的8項規定。中聯辦主任張曉明昨日在中聯辦新春酒會上表示，中聯辦堅決貫徹中央號召，並已制定具體實施細則，包括要求中聯辦人員減少一般性應酬，深入香港社會，廣泛接觸民眾，廣交朋友，深交朋友，虛心聽取意見；對香港同胞反映的問題、求助的事情，要依照有關法律和政策規定盡力幫助解決；對香港同胞反映的問題、求助的事情，要依照有關法律和政策規定盡力幫助解決等。

貫徹中央新政

據了解，張曉明的首份中聯辦新春酒會致辭，是由他自己親自撰寫的。在昨日酒會上，他特別談到新一屆中央領導集體開局以來，從改進工作風入手，進一步加強黨風廉政建設，嚴懲腐敗，整治奢侈浪費，推進改革開放，深得民心，並受到包括香港同胞在內的海內外輿論的廣泛讚譽。

廣泛接觸市民

他說，中聯辦堅決貫徹中央號召，並已制定具體實施的細則，包括要求中聯辦人員減少一般性應酬，深入香港社會，廣泛接觸民眾，廣交朋友，深交朋友，虛心聽取意見；對香港同胞反映的問題、求助的事情，要依照有關法律和政策規定盡力幫助解決；嚴禁在與香港市民交往過程中收受禮金及貴重禮品；出席香港社團組織和公司的活動不參加抽獎。

公務接待從簡

此時，台下嘉賓響起了熱烈的掌聲，以示對這些廉政措施的全力支持。聽到與會人士雷動掌聲，張曉明笑說：「看來大家是同意的。」

他又明確要求中聯辦人員婉拒節慶果籃禮籃，公務接待要厲行節約等，「希望香港社會各界人士對我辦執行上述規定予以理解和支持。」

香港文匯報記者 鄭治祖

充分肯定梁班子施政 讚穩中求變民生為先

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）中聯辦主任張曉明昨晚在新春酒會上，讚揚特首梁振英領導的新一屆政府團隊堅持穩中求變、民生為先的施政方針，得到市民廣泛認同，「我們與香港公眾一樣，對香港未來的發展充滿期待。」

張曉明在致辭時表示，2012年的香港，迎來回歸祖國15周年，國家主席胡錦濤率領中央代表團成功訪港，特區政府和社會各界舉行豐富多彩的慶祝活動，彰顯了對「一國兩制」和香港未來的信心。這一年，香港經濟趨穩回升，

香港特別行政區第四任行政長官和第五屆立法會順利選舉產生，民主發展循序漸進。

對港未來充滿期待

他讚揚梁振英領導的新一屆特區政府，堅持穩中求變、民生為先的施政方針，着力解決住房、扶貧、養老、環保等社會高度關注的問題，注重提升香港競爭力，得到市民廣泛認同，「我們與香港公眾一樣，對香港未來的發展充滿期待。」



中聯辦新春酒會昨晚舉行，場面盛大。劉國權 攝